

خاکسار تحریک کا المشرقی خصوصی نمبر



بانی خاکسار تحریک علامہ عثمانیت اللہ خاں المشرقی رحمۃ اللہ علیہ

ایم۔ اے۔ کنٹب۔ بی بی سی۔ بی ٹی اے بی او بی۔ ایف آر۔ ایس (آرٹس) آئی اے ایس (ریٹائرڈ)
ایف اے ایس (پیرس) ایف بی۔ ایس (پیرس) ریٹائر اسکا لرا اسٹ کلج کیمبرج
تاریخ پیدائش: ۲۵ اگست ۱۸۸۷ء
تاریخ وفات: ۲۷ اگست ۱۹۶۳ء

Rate Rs, 5/-

قیمت پانچ روپے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خاکسار حریف کا المشرقی حنفی غبر ۶۴ صفحات رسالہ ماہنامہ

تاریخ

(۱) اس شمارے میں صفحہ ۱۲، ۱۵ پر نوٹ بہادر ریاض

کے نام عنایت اللہ خان المشرقی کا تحریر کردہ خط ہے

(۲) صفحہ ۱۴ پر میر ولایت علی سالار المل کے نام قاید ملت

کا تحریر کردہ خط ہے

میں خط اس اعتبار سے بہت اہم ہے کہ قاید ملت کے ہر

۸ مارچ ۱۹۳۶ کو سرگنولہ ہونے کا خبر، اس خط

میں موجود ہے۔ اگر یہ خط دستیاب نہ ہوتا تو قاید ملت

کے ہر سرگنولہ ہونے کا تاریخ سے واقفیت ممکن

نہ تھی

(۳) صفحہ ۳۳ سے ۶۴ تک میر ولایت علی کے ناموں

لیستوں علامہ مشرقی کا دورہ حیدرآباد (دسمبر ۱۹۳۵ء)

میں علامہ مشرقی کے قاید ملت کی دیورگی میں کیا سے سولہ

واقعات درج ہیں۔

ایک تاریخی خط کی نقل

جو علامہ الشرقی صاحب نے نواب بہاؤ دیا ریاض جنگ بہادر کے جواب میں ۳۰ ستمبر ۱۹۳۶ء کو لکھا

۱۸ اکتوبر ۱۹۳۶ء

از اجھڑہ لاہور

مکرم و محترم نواب بہاؤ دیا ریاض جنگ بہادر

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ تین ماہ کے ناقابل عفو توقف کے بعد آج تمہیں کیا کہ خط لکھوں۔ انتہائی طور پر مصروف رہا ہوں اور اس مصروفیت کے ساتھ تجھ سے کہ تمہیں دست کیوں ہوں، آپ سے "القلاب" چاہتا ہوں۔ اور اس ایک حرف کے اندر سب کچھ ہے۔ "ورخا" اگر کس استیکہ حرف بس سنت"

حیدرآباد کیچھپ کے التوار میں غالباً یہ رازہ مضمون ہے کہ آئندہ کیچھپ پر ایک ہزار سالہ اور یاوردی خاکسار ہونگے۔ اور وہ سب کے سب آپ کی کمان میں ہوں گے۔ محترم میر ولایت علی جو کچھ اب ننگا کر چکے ہیں اپنی طاقت سے بہت بڑھ چڑھ کر۔ اب اسی سونے پر سہاگے کی کسر ہے اور وہ اس وقت پوری ہو گی جب آپ کی جاذب نگاہ میں عوام الناس پر پڑیں گی اور سب کو مسحور کر دینگے۔ میں نے اتنی دور بیٹھے اگر حیدرآباد دکن میں کچھ ایسی دامانہ کیوں کا اندازہ لگا یا ہے تو وہ یہ کہ ابھی آپ کا حجاب دور نہیں ہوا۔ یا نینہ کہ ابھی "عشق و پارہ ساقی" کی منزل سے "جنون" کی منزل تک نہیں پہنچے۔ ہر نوع جو کچھ بھی ہوا ان منازل کو جلد طے کر لینا چاہیے فریفت کم ہے اور اپنی بساط اس سے کمتر زمانہ کسی نفس انسان کا نقش اتر قبول کرنے سے مستعد رہا ہے لیکن دنیا میں جو انقلاب ہوا ہے ابھی محض انسانوں کے طفیل ہوا ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ ان کے دماغوں میں جنون تھا، مصلحت اندیشی سے گزر کر "عاقبت اندیشی" کی حد تک پہنچ چکے تھے۔

یہاں جو کیچھپ ہو رہے ہیں اکثر شاندار ہیں، صلاحیتیں بر ملا صحیح پر آرہی ہیں۔ کھوٹے دبا کر بھج رہے ہیں بھرے اجھڑے ہیں۔ مگر منزل ابھی اتنی قدر دور ہے۔ آنکھیں اب بدستور ہے۔ حسن روزیہ سکون پذیر ہو گیا منزل تک پہنچا جاسکتی۔ دن رات ارجیوں میں ہیں ہوں کہ یہ سفر کیوں نہ کر کٹے گا، کہیں سے امید کی کرن دکھائی دینے لگتی ہے تو دوسرے قدم اور چل لیتا ہوں۔ ورنہ اس قدر روشنی کے باوجود اندھیرا ہی ہے۔ کیوں کہ منزل بہت سخت ہے۔

خوفی معاہدوں کو آپ نے دیکھا ہو گا کہ رنگ لارہے ہیں کیا محجب ہے یہ بیل اسی طرح مندرجہ چڑھے۔
 اکثر تعداد کی اگر کوئی تجویز میں آپ نے سوچی ہیں تو ان سے مطلع کیجئے۔ میرا خیال تھا کہ بے درپے پیمپوں
 سے ہوا بندھے گا۔ وہ ضرور بندھ رہی ہے۔

اب دہلی کے کیمپ کو نہایت عظیم الشان ہونا چاہئے۔ آپ حیدرآباد کی ریاست میں تحریکیا کی ہوا
 بندہ دیں۔ تو تمام جنوبی ہندوستان اٹھ جائیگا۔ آپ سے بہت توقعات وابستہ ہیں۔ بلکہ یہ سمجھتا
 ہوں کہ مجھے اس زمانہ کے عمر کی جھلک آپ میں دکھائی دے رہی ہے۔

سب تعلقین علی الخصوص آجی بیگم صاحبہ اور نواب دولت خاں اور دیگر اصحاب کو جو ملاقات
 کے لئے آئے تھے میرا مخلصانہ سلام لبشرط مہولت پہنچا دیں۔
 محترم میر ولایت علی اور سالاران تحریک کو ان کی وساطت سے مخلصانہ سلام

واللہ یوفقکم وھو ولی السداد

مخلص

دستخط علامہ المشرقی

جلد ۱۶

اسکو جان لے اور نہ جان لے کہ کوشش کرنے کے بغیر میری نسبت کیا فیصلہ ہوا ہے۔ اپنے چند عذرات آپ کے
 ذمہ اور ہر علیہ کے علم میں لانا چاہتا ہوں۔

حیدرآباد میں ہر شخص واقف ہے کہ ہمارے چھ کو میرے یہاں لڑکی پیدا ہوئی اور اس کے دوسرے
 بچے دن میری بیوی زہرہ بیگم میں مبتلا ہو گئی جس زمانہ میں تیمپ ہوا تھا ان کی حالت زہرہ خراب بلکہ
 لایوس کن تھی، قلب و جگر گردے اور معدے اس زہرہ سے متاثر تھے۔ کامل بیہوشی تھی۔ اور شخص اتنا تھا کہ
 بات نہ کہی جاسکتی تھی۔ دو نرسوں مقررہ تھیں۔ ان کا کبھی ہوشی بھاری کی رہ پور میں محفوظ ہیں۔ اگر آپ
 چاہیں تو ملاحظہ فرما سکتے ہیں۔ ایسی حالت میں مجھ پر ان کی نگرانی اور علاج کا فرض عائد ہوتا تھا
 جو میں ادا کیا، اور کیمپ میں حاضر نہ ہو سکا۔ اگر یہ میرے عذرات قابل پذیر تصور ہوں تو ہر قسم کا سزا
 مجھے کے لئے تیار ہوں۔

حاکم سار

بہادر یار جنگ ۱۹۷۹ء

نواب بہار جنگ کا خط - علامہ شرفی کی تہمت کا نقل قہر کے سرداروں کی حیثیت انگیز روایت

ادارہ علیہ نے حسب ذیل غیر حاضر جانباڑوں اور افسران بالا کے لئے دستوں کی سزا کے احکام نافذ کئے تھے ان احکام کے نفاذ میں ظاہر کہ کسی کی اعانت نہ ہو سکتی تھی۔ اگرچہ یہ امر اس وقت بھی پیش نظر تھا کہ معقول عذرات ایک حد تک قابل پذیرائی ہو سکیں گے۔ اس ناگزیر حالت میں محترم میر ولایت علی قائم مقامان سالار اکبر حیدر آباد کو نے محترم نواب بہادر یار جنگ کو سزا برداشت کرنے کے لئے مدعو کیا۔ محترم نواب کا خط اس قابل ہے کہ اسے اس چودہویں صدی کے اسلام میں جو اپنی عہد میں ضرب المثل ہے چکلتا ہوا ناناہہ قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس خط کو عام مسلمانوں کی عبرت کیلئے شائع کرتا ہوں۔ اور ثابت کرنا چاہتا ہوں کہ مسلمان قوم ابھی زندہ ہے۔ اس کے سرداروں میں وہ غمخیزاں ابھی باقی ہیں جو اس قوم کو ترقی اور روحانیت فلک الافلاک تک پہنچا سکتی ہیں۔ محترم نواب کا خط خود ایک ایسی نیکی ہے جسکی پاداش میں ادارہ علیہ نواب بہادر یار جنگ کا قصور علی الاعلان قابل موافق سمجھتا ہوں۔

نواب صاحب کا خط محترم امیر ولایت علی صاحب کا نام

بگراہی خدمت جناب مولوی میر ولایت علی صاحب

السلام علیکم رحمۃ اللہ۔ آج ان جانباڑوں اور عہدیداران تحریک کو سزا دی جا رہی ہے۔ جنہوں نے دہلی کے کیمپ جانباڑوں میں شرکت نہیں کی تھی۔ حاضر ہی کے لئے کوئی حکم نہیں ملا ہے۔ غالباً اسلئے کہ میں نے جانباڑوں نہ تو فی عہدہ رکھتا ہوں۔ لیکن ادارہ علیہ سے مجھے بھی حاضر ہی کا حکم دیا گیا تھا۔ اور حاضر ہی کا ارادہ ہی نہیں محترم رکھنے کے باوجود حاضر نہ ہو سکا۔ اس لئے اپنے آپ کو قصور وار قابل عتاب تصور کرتا ہوں۔ میں محترم شرکت کی اطلاع تار کے ذریعہ سے ایک دفعہ نہیں دو دفعہ دیدی تھی۔ دینیز میں اطلاع بھی کر دی تھی۔ محترم اسد اللہ خان صاحب بھی اپنے امتحانات کی مسروریت کی وجہ سے شرکت نہ ہو سکے۔

دورہ حیدرآباد دکن

نواب بہادر یار جنگ نے میر سے توسط سے حضرت علامہ مشرقی مدنی صاحب نے تذکرہ و بانی خاکسار تحریک سے دورہ حیدرآباد کی خواہش کی اور لکھوایا کہ آپ سچائے ہوئی کے حیرتوں ہمان رہینگے۔ احمد میں آپ کے اصول کی پابندی میں آپ سے اخراجات طعام وغیرہ قبول کرنا نگا۔ علامہ صاحب نے اسکو منظور کیا۔ اور رمضان ۱۳۷۱ھ مطابق ۲۵ ستمبر ۱۹۵۲ء میں تشریف لائے۔ نواب صاحب نے اسٹیشن نامہ پٹی پر علامہ صاحب کا استقبال کیا۔ علامہ صاحب اپنا بستر بغل میں لیکر بریل سے پیچھے اترنا چاہتے تھے۔ نواب صاحب نے چھٹ کر بستر لے لینا چاہا۔

چھ سے فرمایا کہ "میں اتنا دور پیدل نہیں چل سکتا۔ علامہ صاحب کو موٹر سے چلنے پر آمادہ کیجئے۔ میں نے علامہ صاحب سے عرض کیا کہ:-

"موٹر میں تشریف لے کیجئے"

علامہ صاحب نے فرمایا:

"بہنوں۔ مارچ کرتے ہوئے چلیں گے جماعت کو سیر صاف کرانے۔"

میں نے کہا:- "سب سیارہ سیکلوں پر آئے ہیں۔ یہاں سیکلیں چھوڑ کر جانا مناسب نہ ہوگا۔

آپا موٹر میں تشریف لے چلیے۔ ہم سب اٹھا آجاتے ہیں۔"

نواب صاحب نے موٹر کی طرف اشارہ کیا اور علامہ صاحب نے ریلوے موٹر نواب صاحب کے ہنگامہ پر بیٹھے تھے کہ ہم سب بھی وہاں بیٹھ گئے۔ نواب صاحب نے ہنگامہ پر چڑھ کر اٹھا اور وہاں کو

لا تڑوڑو اور تڑوڑو اور خود رہی کہ فی کسی کا بوجھ نہیں اٹھا سکتا اور خود بستر لے کر چلیے فارم پر اتر آئے۔ نواب صاحب نے فرمایا:

"میر ولایت علی صاحب خاکسار جماعت کو لئے ہوئے سلامی دینے کے لئے اس طرف کھڑے ہیں"

علامہ صاحب نے فرمایا: "میں بریل میں سے دیکھ چکا ہوں۔ چلیے ان سے ملیں گے"

دونوں حضرات وہاں تشریف لائے جہاں جماعت صاف بستر کھڑی تھی۔ میں نے صاحب قاعده سلامی دی۔ سلامی کے بعد علامہ صاحب نے تمام سیاروں سے مصافحہ فرمایا۔ احمد اسٹیٹشن کے باہر تشریف لاکر نواب صاحب کے ہنگامہ نکا مارچ یا اسٹ

کا حال ظاہر فرمایا۔ نواب صاحب نے پریشان ہو کر

میں نئے نئے علماء، دکتا، عہدہ داروں اور صحافیوں کے تبادلہ خیال ہوتا رہا۔ ایک نشست میں نواب ناظر یار جنگ سیشن حج اور عبداللہ عزامی صاحب پروفیسر جامہ عثمانیہ نے فرمایا کہ :

” لندن میں ہم سب ایک ساتھ تھے۔ ہم پر سال ایک سبجیکٹ کا امتحان دیتے تو علامہ صاحب دودو تین تین امتحانات میں شریک ہو کر ٹرائی پاس آنر حاصل کرتے تھے۔ خدا نے انہیں بہت بڑا حافظہ دیا۔“

اس بات پر سب کو اتفاق رہا کہ اطاعت امیر والی تنظیم بہت ضروری ہے۔ پانچویں دن اسٹیشن جانے سے قبل علامہ صاحب نے نواب صاحب سے کہا کہ ”اخراجات کا حساب بتلائیے“

نواب صاحب نے ایک کاغذ لے کر حساب لکھا اور میزان بتلایا کہ ”تین روپے ہوئے ہیں“

علامہ صاحب نے ہنس کر فرمایا کہ : ”سحری کے وقت میری ولایت علی صاحب حساب کیا ہے، ان سے پوچھئے۔“

نواب صاحب مجھ سے مخاطب ہوئے تو میں نے کہا کہ ”بتیس روپے حساب ہوا ہے“

نواب صاحب نے تعجب سے پوچھا کہ : ”یہ تو بہت زیادہ ہے؟“

علامہ صاحب نے مزاحمت کی کہ : ”خود اکی کے روزانہ پانچ روپے سے پانچ دن کے پچیس روپے اور میٹرول کے سات روپے اس طرح بتیس روپے ہوئے۔“

نواب صاحب نے پوچھا کہ : ”آپ نے میٹرول کا حساب کیا کیا؟“

تو فرمایا کہ :

”جس روز میٹر میں قدم رکھا یہ میٹر تھا اور آج جا رہا ہوں تو یہ میٹر ہے۔ درمیان میں آپ سے میٹرول کا نرخ دریافت کر لیا تھا۔ پورا پورا حساب کیا گیا ہے۔“

نواب صاحب نے دانت میں انگلی پکڑ کر کہا کہ : ”آپ کی احتیاط قابل داد ہے“

علامہ صاحب کے ساتھ پنجاب کے ایک سالار سید سعید بہراہ تھے۔ ریل کا سفر دونوں تھوڑا کلاس

میں کر رہے تھے چلتے چلتے نواب صاحب سے فرمایا کہ : ”آپ بھی تھوڑا کلاس میں سفر کیا کریں تو مناسب ہے“

غرض یہ سفر نہایت خوشگوار طریقہ پر ختم ہوا۔ اور نواب صاحب خاکی وردی اور بیلی کے باقاعدہ سپاہی

بن کر تحریک کے ہر اجتماع میں شریک ہوتے رہے اور ان کے اثر سے جماعت کو کافی ترقی ہوئی۔ علامہ صاحب نے ان کی وجاہت اور تعمیری ملک کو دیکھ کر پورے

جنوبی ہند کی کمان ان کے سپرد کرنا چاہی، مگر اتحاد المسلمین اور مسلم لیگ کی مصروفیات نے

انہیں اس کی اجازت نہیں دی۔ صرف خاکسار کی حیثیت سے کام کرتے رہے۔

□ □

تو جمید سے دل ہوتے ہیں بندوں کے نیک

تفریق کے در پر تو کبھی سر کو نہ نیک

جو فرستے ہیں وہ قوم کے گویا بت ہیں

رب ایک تو ہو گا ابھی اس قوم بھی ایک

ترجمہ از حسن الزین احمد صاحب